Esercizio n.1

Dimensionare e verificare una briglia di consolidamento in calcestruzzo avente un’altezza (z) di 1.80 m. 

L’opera deve essere realizzata in un alveo dove la dimensione più grossolana (d) del materiale trasportato è pari a 0.3 m

Si consideri una gaveta a sezione rettangolare della larghezza di 10 m per la quale deve transitare una portata di 30 m3/s.

Il terreno di fondazione ha  una portanza di 0.25 MPa. 

Il coefficiente di attrito tra opera e fondazione è pari a 0.4.

Si assuma per il calcestruzzo un peso specifico di 24000 N/m3.

· Dimensionamento

Per la gaveta si ottiene un’altezza (h) pari a:
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[image: image2.wmf]


h = 1.46 m ( 1.50 m

Lo spessore (s) del coronamento calcolato con l’espressione di Romiti vale:
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s = 1.4 m

Lo spessore (b) alla base della briglia, nel caso di paramento di valle verticale, può essere calcolato con la formula di Romiti che prevede una leggera trazione in corrispondenza del lembo di monte del corpo dell’opera:
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b = 1.46 m ( 1.60 m

L’altezza (zf) dello zoccolo di fondazione è posta pari a:
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si assume:
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z f,min = 0.8 m ( 1.0 m

Lo sporto massimo (sf) della base fondazione deve essere:
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s f,max = 0.7 m ( 0.5 m

SEZIONE TRASVERSALE DELLA BRIGLIA













· Verifiche statiche

È opportuno condurre le verifiche per la sola briglia (B) e per l’insieme briglia più fondazione (B+F).

· Stabilità al ribaltamento

· Stabilità allo slittamento

· Condizione di non schiacciamento

A tal fine può risultare utile disegnare uno schema con le forze agenti (il peso specifico per l’acqua si considera pari a ya = 10000 N/m3 e quello del calcestruzzo yc = 24000 N/m3). 

Si assume inoltre

                            - per il calcestruzzo: σcomp = 4 Mpa; σtraz = 0.05 MPa;

                            - per il terreno una portanza: σcomp = 0.25 MPa.





Forze orizzontali:

SO1
= h z ya

= 1.80 · 1.50 · 10000

= 27000 N

SO2
= 0.5 z2 ya

= 0.5 · 1.802 · 10000

= 16200 N

Forze verticali:

P1
= s z yc


= 1.40 · 1.80 · 24000

= 60480 N

P2
= 0.5(b-s) z yc

= 0.5 · 0.2 · 1.80 · 24000
= 4320 N

P3
= bf zf yc

= 2.10 · 1 · 24000

= 50400 N

P4
= 0.5(b-s) z ya

= 0.5 · 0.2 · 1.80 · 10000
= 1800 N

P5
= (b-s) h ya

= 0.2 · 1.50 · 10000 

= 3000 N

P6
= sf (z+h) ya

= 0.5 · 3.3 · 10000

=16500 N

P’
= s (0.66 h) ya

= 1.4 · 1 · 10000

=14000 N

Riassumendo

	Forze
	Forze Orizz.
	Forze Verticali
	Bracci (B)
	Bracci (B+F)
	M. Ribalt (B)
	M. Ribalt (B+F)
	M. Stab. (B)
	M. Stab. (B+F)

	(B)
	
	
	
	
	
	
	
	

	SO1
	27000
	
	0.9
	1.9
	24300
	51300
	
	

	SO2
	16200
	
	0.6
	1.6
	9720
	25920
	
	

	P1
	
	60480
	0.7
	0.7
	
	
	42336
	42336

	P2
	
	4320
	1.47
	1.47
	
	
	6336
	6336

	P4
	
	1800
	1.53
	1.53
	
	
	2760
	2760

	P5
	
	3000
	1.5
	1.5
	
	
	4500
	4500

	P’
	
	14000
	0.7
	0.7
	
	
	9800
	9800

	Totale
	43200
	83600
	
	
	34020
	
	65732
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 (B+F)
	
	
	
	
	
	
	
	

	P3
	
	50400
	
	1.05
	
	
	
	52920

	P6
	
	16500
	
	1.85
	
	
	
	30525

	Totale
	43200
	150500
	
	
	
	77220
	
	149177


VERIFICHE DEL CORPO BRIGLIA (B)

· Verifica al ribaltamento:
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G = 1.93 > 1.5

· Verifica allo slittamento (f = 0.7; coefficiente di attrito calcestruzzo-calcestruzzo):
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83600 N · 0.7 = 58520 N > 43200 N 

· Verifica allo schiacciamento:
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b/3 = 0.53 m → la risultante delle forze cade fuori dal terzo medio quindi, parte della struttura sarà sottoposta a trazione:

e = b/2-u = 0.8-0.379 = 0.421 m
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σv = 134753 N/m2 = 0.13 MPa  < 4 MPa
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σm = -30253 N/m2 = -0.03 MPa  < -0.05 MPa
La stabilità del corpo briglia è verificata.

VERIFICHE DEL CORPO BRIGLIA PIÙ FONDAZIONE(B)

· Verifica al ribaltamento:
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G = 1.93 > 1.5

· Verifica allo slittamento (f = 0.4):
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150500 N · 0.4 = 60200 N > 43200 N 

· Verifica allo schiacciamento:
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bf/3 = 0.7 m → la risultante delle forze cade fuori dal terzo medio quindi si considera solo la zona della struttura sollecitata a compressione (base di appoggio parzializzata):


[image: image24.wmf]u

F

vert

v

×

×

=

å

3

2

s



[image: image25.wmf]478
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σv = 209902 N/m2 (  0.21 MPa < 0.25 MPa

La stabilità del corpo briglia più fondazione è verificata.
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